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Devoir surveillé : produits scalaires 
 
 
Exercice 1 
Soit A(1 ;4) B(4 ;5) et C(7,3) 

1) Placer les points dans le repère ci-contre 

2) Déterminer les coordonnées de 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

3) En déduire 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

4) Déterminer ‖𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ et ‖𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ 

5) En déduire cos ((𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗)) puis (𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

 
 
 
Exercice 2 

1) A l’aide de projection orthogonale déterminer : 

a. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

b. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
2) Déterminer 𝐶𝐴2 

3) Déduire des deux questions précédentes 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 

 
Exercice 3 

Soit ABCDEF un hexagone régulier de centre O et dont les six côtés 
mesurent 10. 
Partie 1 

1) Déterminer 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , et en déduire : 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

2) Déterminer 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

3) En déduire 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

4) On veut calculer 𝐸𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗, on peut le faire en se plaçant dans le 
triangle équilatéral EAC et en déterminant la relation entre (EO) et (AC) ou 
en y allant morceau par morceau comme dans les trois premières questions. 

5) En déduire 𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗  
Partie 2 

Sans utiliser de cosinus ni d’angle déterminer de nouveau 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
 
Exercice 4 

Soit ABC le triangle tel que 𝐵𝐴𝐶̂ = 45°, 𝐴𝐵 =  5𝑐𝑚 et 𝐴𝐶 = 7𝑐𝑚  
1) faire une figure à main levée dans l’espace vierge situé sous l’énoncé. 
2) Donner une mesure exacte de BC puis arrondie à 10−2 

3) En déduire la mesure de 𝐴𝐶𝐵̂ arrondie à 10−2. 
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Correction 
Exercice 1 
Soit A(1 ;4) B(4 ;5) et C(7,3) 

1) Placer les points dans le repère ci-contre 

2) 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
1 − 4
4 − 5

) = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−3
−1

) et 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
7 − 4
3 − 5

) = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
3

−2
). 

3) 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −3 × 3 + (−1)(−2) = −7 

4) ‖𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ = √(−3)2 + (−1)2 = √10 et 

‖𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ = √(−3)2 + 22 = √13  

5) 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ‖𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗‖‖𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ cos ((𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗))  

 −7 = √10√13 cos ((𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗)) 

 
−7

√10√13
= cos ((𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗))  

 (𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) = cos−1 (
−7

√10√13
)  Ainsi (𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) ≈ 127,87 

 
Exercice 2 

1) Soit H le projeté orthogonal de C sur la droite (AB). A a pour 
image lui-même par cette projection. Ainsi :  

a. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐻 × 𝐴𝐵 = 2 × 7 = 14 

b. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝐴𝐵 × 𝐻𝐵 = −7 × 5 = −35 
2) D’après Pythagore dans ACH rectangle en H on a : 𝐶𝐴2 =

𝐴𝐻2 + 𝐻𝐶2 = 22 + 42 = 20 

3) 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. (𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

= 𝐶𝐴2 − 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 20 − 14 = 6  
  

 
Exercice 3 Soit ABCDEF un hexagone régulier de centre O. 
Partie 1 

1) 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = ‖𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗‖‖𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ‖ cos ((𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )) = 10 × 10 cos(60°) = 50,  

2) Comme 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  on aura :  𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −(𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) = −50  

3) 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. (−𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) = −𝑂𝐶2 = −100 

4) 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. (𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −50 − 100 = −150 

5) ABCO est un losange et donc (𝑂𝐵) ⊥ (𝐴𝐶) de plus E, O et B sont alignés (l’angle 

𝐴𝐵𝐶̂ fait trois fois 60°) donc (EO) est perpendiculaire à (AC) ainsi 𝐸𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0  

de la même manière déterminer 𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (𝐸𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗). 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐸𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 + (−150) = −150  
Partie 2 

On peut placer H le milieu de [OC], comme ODC est équilatéral ses médianes et ses hauteurs sont 

confondues donc ce point est le projeté orthogonal de D sur (OC) et ainsi 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑂𝐶 × 𝑂𝐻 × 1 = 50 
 
Exercice 4 

Soit ABC le triangle tel que 𝐵𝐴𝐶̂ = 45°, 𝐴𝐵 =  5𝑐𝑚 et 𝐴𝐶 = 7𝑐𝑚  
1) faire une figure à main levée dans l’espace vierge situé sous l’énoncé. 
2) Dans ABC le théorème d’Al Kashi nous donne :  

𝐵𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 − 2𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 × 𝑐𝑜𝑠(𝐵𝐴𝐶̂) = 52 + 72 − 2 × 5 × 7 ×
√2

2
  

= 25 + 49 − 35√2 = 74 − 35√2. Ainsi 𝐵𝐶 = √74 − 35√2 ≈ 4,95  

3) Dans ABC le théorème d’Al Kashi nous donne : 𝐴𝐵2 = 𝐵𝐶2 + 𝐴𝐶2 − 2𝐵𝐶 × 𝐴𝐶𝑐𝑜𝑠(𝐴𝐶𝐵̂) 

Ainsi 2𝐵𝐶 × 𝐴𝐶𝑐𝑜𝑠(𝐴𝐶𝐵̂) = 𝐵𝐶2 + 𝐴𝐶2 − 𝐴𝐵2et donc   𝑐𝑜𝑠(𝐴𝐶𝐵̂) =
𝐵𝐶2+𝐴𝐶2−𝐴𝐵2

2𝐵𝐶×𝐴𝐶
≈ 0,6999 et donc 

𝐴𝐶𝐵̂ = cos−1 (
𝐵𝐶2+𝐴𝐶2−𝐴𝐵2

2𝐵𝐶×𝐴𝐶
) ≈ 45,58°. 
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